

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6. Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1.500
Provincias, trimestre : 5.000
Número del día 10 céntimos.
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

La guerra europea

La situación vista en Francia. Aspecto militar y diplomático.

Burdeos.

Dice «Le Temps» que la situación militar continúa estacionaria en el conjunto y que por ambas partes combatientes se procura obtener en el ala del Oeste la solución que no se ha conseguido en el frente.

En la línea de batalla comprendida entre Compiègne y Arras, y más allá todavía, tratan aliados y alemanes de obtener la ventaja, acumulando todas las fuerzas aun disponibles.

Por las condiciones de la lucha, puede decirse que triunfará el que tenga durante más tiempo tropas de refresco para luchar.

Los Ejércitos franco ingleses, lejos de estar agotados, reciben nuevos refuerzos constantemente y de calidad superior a los elementos de la «landwehr» y de la «landsturm» que los alemanes pueden oponerles.

La situación, pues, debe ser considerada como buena; tanto más, cuanto que las tentativas de movimientos envolventes llevan de día en día más lejos la lucha hacia la frontera.

Esto no es para los alemanes la retirada absoluta, pero es una retirada.

En cuanto a la situación diplomática, dice «Le Temps» que la entrada triunfal de Essad Pacha en Durazzo señala el derrumbamiento del prestigio austriaco en el principado que la Ballplatz impuso a Europa; tanto más, cuanto que sus simpatías por Italia, sus visitas a Grecia y a Servia y el reconocimiento de la autoridad espiritual del califa de Constantinopla demuestran que se han verificado un completo cambio en la orientación política del país.

La toma de Amberes.—El egoísmo de los fuertes.

Amberes se ha rendido.

No por esperada es la noticia menos dolorosa.

Sea cual fuere la actitud en que se coloquen los lectores de este artículo; sean cuales fueren sus simpatías por los beligerantes, todos, en el fondo, han de sentir una gran piedad, una sincera y honda simpatía, por el pueblo belga.

Esta nación, tan civilizada, tan culta, tan industrial, tan artística, cuyas poblaciones eran verdaderos museos, ha sido la primera víctima propiciatoria de la guerra.

No estaba Bélgica apercibida para ella.

Libre de alianzas y compromisos internacionales, vivía en paz y armonía con todos sus vecinos.

Su absoluta neutralidad era su mejor salvaguardia.

Y por una amarga ironía del destino es precisamente esa neutralidad la que la ha arrastrado a la caída.

Pudo Bélgica, por cálculo, por egoísmo o por miedo, ceder a las exigencias amenazadoras de Alemania.

Si en los momentos decisivos de las proposiciones del Kaiser el instinto de conservación y el egoísmo humano de vivir se hubieran sobrepuesto a los prestigios de honor, otra sería la suerte de Bélgica a estas horas y otro sería el aspecto de la guerra.

Aun sin llegar a estos extremos, incompatible con su dignidad y su decoro, Bélgica pudo, sin escándalo, sin extrañeza de nadie, moderar su resistencia.

Preferió, sin embargo, sucumbir heroicamente, afrontando el empuje casi total de las fuerzas alemanas para salvar su independencia, su honor y sus deberes con las demás naciones.

Tal ha sido la resistencia de asombrosa, que todavía en los últimos momentos los aliados se prometían de ella mucho más de lo que humanamente se le podía pedir.

«Le Temps» llegado ayer a Madrid expresaba aún la esperanza de que Amberes resistiría todavía mucho tiempo con sus propios recursos.

Aún se le exigía más, ¡a ella, que lo dió todo, sin recibir, en cambio, nada!

Sin la resistencia de Bélgica, Francia no habría tenido tiempo de terminar su movilización; los alemanes habrían llegado fácil y rápidamente a París; no habrían desembarcado en el Norte de Francia los refuerzos ingleses; la guerra sería muy distinta de lo que hoy es.

Por eso es mucho más triste y ha de conmover dolorosamente a todo el mundo la caída admirable de esta nación heroica, que ha sucumbido, desamparada y sola, sin el menor auxilio de aquellos que se vieron por ella tan eficaz y tan abnegadamente favorecidos.

Los sitios de Amberes

Amberes ha sido considerada siempre como el gran reductor de Bélgica,

Su plaza se ha estimado como el tipo de la más perfecta fortificación.

No es extraño, pues, que con frecuencia haya sido el blanco de los ejércitos enemigos.

En 1584, siendo gobernador de los Países Bajos Alejandro Farnesio, Príncipe de Parma, en representación de Felipe II de España, sacrió Amberes memorable sitio.

Entonces la ciudad se extendía en su largo perímetro: tenía dos focos y dos murallas, numerosos fortines y casamatas, y se hallaba defendida naturalmente por el Escalda, a cuyas orillas se extendían fuertes castillos artillados.

Las tropas de Alejandro Farnesio fueron las que pusieron sitio a la plaza.

Para ello hizo aquel tender un puente monstruo sobre el Escalda, de 2.500 pies, con gran asombro de los sitiados que creían imposible la obra.

Pero Fadrique Giambevi, experto ingeniero italiano al servicio de los sitiados, ideó un ingenioso invento.

En la concavidad de cuatro grandes barcos formó un cajón de ladrillo y cal, destinado a sostener una mina de tres pies, cerrada a la manera de bóveda con piedras cortadas de modo que encajaban en ángulos agudos; llenó el recipiente de una pólvora muy fina, de su invención, y añadió balas, cadenas, cuchillos, garfios y cuanto pudo hallar para que el efecto de la explosión fuese mayor.

Forró la mina con maderos, puso encima otro suelo de ladrillos, y sembrando de pólvora y raspaduras de salitre un pequeño sendero, preparó la explosión por medio de un reloj, que a un tiempo determinado haría saltar chispas de un pedernal.

Trece barcas iluminaban el río, para dirigir con acierto las infernales máquinas.

Estas barcas aparecieron en el Escalda la noche del día 8.

Los españoles, no sabiendo lo que significaban, tomaron precauciones.

Puestos en marcha los relojes, los tripulantes de los lanchones destructores saltaron a unos esquiños y los abandonaron.

Como quedaron todas las embarcaciones sin gobierno, tomaron distintas direcciones, chocando contra las orillas, y yéndose al fondo en su mayoría.

Pero quedó un lanchón que avanzó hasta donde se hallaban las tropas españolas.

Allí hizo explosión, produciendo gravísimos daños y muchas víctimas.

Muchos fuertes quedan destruidos. Alejandro Farnesio resultó herido, aunque no de gravedad, en la cabeza y en un hombro.

No se arredró, sin embargo.

Reanimó a los suyos, y les ordenó que remediaran los daños, aunque sólo en apariencia, para que el enemigo creyera que había sido inútil su satánica invención.

En efecto, a la mañana siguiente apareció recompuesta la parte destruida con lienzos y tablas, y los sitiados no se atrevieron a acometer.

A otros medios apelaron después los de Amberes para destruir el puente; pero nada consiguieron, y la ciudad hubo al fin de rendirse.

Amberes

Tiene Amberes una extensión superficial de 21 kilómetros, y se encuentra separada del mar del Norte por 88 kilómetros, que recorre el Escalda: 22 kilómetros de éste pertenecen a Bélgica; el resto a Holanda.

De Brusela dista 44 kilómetros.

La población es de 423.000 habitantes calculándose en 45.000 el número de extranjeros allí residentes.

Amberes es hoy el segundo puerto de Europa, y se trabaja actualmente sin descanso para convertirlo en el primero.

El coste total de las obras últimamente realizadas en el puerto se eleva a 183 millones de francos, y la cifra empleada en la mejora de sus fortalezas fué de 104 millones de francos.

Ochenta y una líneas de navegación hacen escala en Amberes.

Las dársenas llamadas «Grand» y «Petit Bassin» fueron mandada construir por Napoleón I.

Entre los edificios notables cuenta con la catedral (Notre-Dame) la mayor y más hermosa iglesia gótica de Bélgica.

Entre muchas obras de arte ladeoran los tres célebres cuadros de Rubens: «El descenso de la Cruz», «La Crucifixión» y «La Ascensión de la Virgen».

También merece citarse como curiosidad el crucifijo de la puerta principal (interior), fundido en bronce, procedente de una estatua que se hizo erigir el duque de Alba.

Sus vidrieras en colores son maravillosas.

La Casa Consistorial data del Renacimiento, y fué dirigida por Cornelio Driant; en la fachada neoclásica ostenta un colosal escudo de España; en la plaza una fuente monumental dedicada a Brabo, por Lambeaux.

La Bolsa se levantó en 1869.

El teatro Flamenco fué edificado según estilo del Renacimiento.

El Banco Nacional y la pintoresca «Gildenhuis» son también dignos de mencionarse.

Los museos son; el Palacio de Bellas Artes, colección en la que figuran 753 obras antiguas y 502 modernas, instaladas en un palacio edificado desde 1885 a 1890, aislado y lujosamente decorado.

La estación del ferrocarril a Bruselas es una de las más suntuosas de Europa central.

Entre las más importantes industrias de Amberes figuran las manufacturas de tabacos, las destilerías y los talleres de diamantistas.

En 1884 y 1894 hubo en Amberes grandes Exposiciones Universales, que tuvieron gran importancia.

La historia de Amberes es muy accidentada.

Se menciona por primera vez esta ciudad en el siglo VII.

En el IX la destruyeron los normandos.

Su esplendor comienza en el siglo XV.

Y su decadencia comenzó bajo el reinado de Felipe II.

Cuando el saqueo de Amberes por los españoles, en 1576, más de 10.000 habitantes perecieron, mientras que una gran parte de la ciudad era presa de las llamas.

La paz de Munster en 1748 consumó su ruina, cerrando la navegación por dicho río.

En 1714 cayó en poder de Andría, y en 1746, durante la guerra de Sucesión, fué ocupada transitoriamente por los franceses en 1792.

Se inició entonces una nueva era de prosperidad.

Holanda fué obligada en 1795 a renunciar sus derechos sobre el Escalda, y con la libertad de navegación se reanimó el tráfico de Amberes.

Los ingleses, en 1809, habían intentado en vano incendiar los buques y astillero.

En 1814 la sitiaron de nuevo; pero Carnot no la entregó hasta saber el Tratado de París y la abdicación del Emperador.

Los Tratados de 1815 la sometieron de nuevo a la opresión holandesa.

La revolución de 1830 fué la señal de la libertad de Amberes.

Sin embargo, la guarnición holandesa, acantonada en la ciudadela, no quiso desalojarla.

Francia e Inglaterra, que habían reconocido, como toda Europa, el Reino de Bélgica, decidieron enviar un Cuerpo de Ejército, que rescató la ciudad, expulsando a los holandeses.

El derecho de paso que tenía Holanda sobre la navegación por el Escalda, paralizaba el tráfico de la ciudad.

Con la reducción de aquél, en 1839, Amberes recobró su animación.

Por Telegrafo

Madrid, 11 (varias horas)

Varias noticias

La Biblioteca Provincial.

La «Gaceta» publica resolución disponiendo que se libere la cantidad correspondiente al primer presupuesto con cargo al crédito de 10.000 pesetas para la instalación de la Biblioteca y Museo Arqueológico provincial de Cádiz.

Huelga

Se ha iniciado en Madrid la huelga en el ramo de construcción, por sospechas de incumplimiento de contrato del trabajo. Hasta ahora comprende 200 albañiles.

Puertollado

Asegúrase que el Consejo de Estado ha informado desfavorablemente el expediente del ferrocarril de Puertollano a la Carolina.

Trigos y harinas

Informes autorizados dicen que en Inglaterra tienen trigos y harinas para 500 días.

Cuestión obrera

El gobernador de Barcelona también

comunica buenas impresiones sobre la cuestión obrera.

Se han abierto hoy otras fábricas.

El conflicto europeo

Confírmase la derrota de los austriacos por las fuerzas montenegrinas.

Los contingents austriacos eran 40 mil.

Abandonaron mucho material y municiones.

El Zar presidió el Consejo y comunicó el resultado de su viaje al cuartel general de operaciones.

Varios médicos españoles alistáronse como voluntarios para prestar servicio en la campaña.

Los periódicos alemanes ven en la ocupación de Amberes la base para el sitio de París.

Una comisión técnica oficial ha comprobado que son austriacas las minas encontradas en el Adriático y que causaron los naufragios de los pesqueros italianos.

Según dicen de Amberes, los vapores obligaban a pagar 20 francos por persona por una corta travesía.

El bombardeo duró 16 horas sin interrupción.

Dicen de Cetigne que en la retirada al Sur de Kaliposki perdieron los austriacos 500 hombres.

Los montenegrinos cogieron numerosos prisioneros y mucho botín.

La prensa francesa asegura que el generalísimo Joffre esperaba la ocupación por los alemanes de Amberes para desarrollar importantes planes.

Ante la ocupación de Amberes han sido reforzadas las tropas holandesas de la frontera.

Ahora los alemanes tratarán de ocupar a Gante y Ostende.

Ultimamente desembarcaron en Francia muchos refuerzos ingleses, incluso tropas procedentes del Canadá.

NOTICIAS VARIAS

Banderillero

El parte facilitado por los médicos de la plaza referente a la cogida que durante la lidia del primer toro tuvo el banderillero José Ortega, dice que sufrió una herida en la región perineal de dos centímetros de profundidad en dirección abajo arriba y de izquierda a derecha de pronóstico grave.

El picador Miguel Baena, sufrió una herida contusa de tres centímetros de extensión en la región parietal derecha.

Sociedad

El Sindicato de constructores navales de Puerto Real ga elegido nueva Junta directiva y para la presidencia de la misma a don José Padilla Ceballos.

Navegación

Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Leazpi», salió el domingo 11 de Valencia para Málaga.

El «Claudio López», salió el domingo 11 de Barcelona para Cádiz.

El «Fernando Poo», salió el sábado 10 de Singapur para Colombo.

El «Alicante», salió el domingo 11, de Gartagena para Barcelona.

El «León XIII», llegó el viernes 9 a Bilbao.

El «Infanta Isabel de Borbón», salió el viernes 9 de Tenerife para Montevideo.

El «Isla de Panay», salió el domingo 11 de Tenerife para Santa Cruz de la Palma.

Detención

La benemérita detuvo en Alcalá del Valle al vecino de la misma Antonio Barroso, que se encontraba reclamado por el señor juez municipal de dicha localidad.

Visitas

Visitaron ayer al señor gobernador civil, los señores siguientes:

D. Andrés María Moreno y don Carlos Sierra Ballesteros, vecinos de Bornos.

D. Benito García juez municipal de Bornos, don Carlos Derqui, don Manuel Hevia, don Juan Gómez Aramburu.

Enferma

encuétrase indispueta la distinguida señora de nuestro querido amigo el ilustrísimo señor don José García de Cosío. Deseamos su restablecimiento.

Subasta

La Administración municipal de esta Aduana anuncia la subasta de los géneros abandonados cuyos expedientes están señalados con el núm. 64.

Licenciado

Con fecha 8 del actual, ha sido baja en el penal de Burgos, el confinado José Moreno Expósito el cual ha designado su residencia en Cádiz.

Unión Médica Gaditana

Para el 2.º Concurso de Higiene Popular y Cultura Física, se han recibido 25 ptas. generosamente donadas por el Centro del Ejército y Armada.

Píldoras y Ungüentos de Holloway.—Resfriados, toses, difteria, bronquitis. Estos remedios son infalibles para las enfermedades pectorales, las cuales descuidadas concluyen frecuentemente por convertirse en asma crónica ó en consunción. El Unguento Holloway bien frotado en el pecho ó la espalda se introduce por los poros del cutis, es llevado directamente a los pulmones y una vez allí repele todas las impurezas. Toda la sangre del cuerpo pasa constantemente por los pulmones, circunstancia que explica la razón de que dicho medicamento cuando una vez ha llegado al órgano en cuestión, neutraliza ó expulsa del sistema, pronta, completa y permanentemente toda partículamorbosa. Estas purificaciones verificadas eficazmente por el Unguento y las Píldoras de Holloway y la sangre que ellas limpian circulando por todas las partes del cuerpo hacen que se comuniquen a estas últimas las influencias benéficas de las mencionadas medicinas.

Nuestra Señora del Pilar

En la Iglesia de San Francisco celebróse ayer a las ocho, Santa Misa, administrando la Sagrada Comunión el Reverendo padre Fray Bienvenido Goicoechea.

A las ocho y media celebró Misa solemne el R. P. Fray Pedro Pablo Hernández, ministrado por el R. P. Fray Agustín Lendines y don Enrique Matute.

A las diez se celebró por el señor Capellán Castrense don Gregorio Gallego la misa que el cuerpo de la Guardia civil dedicaba a su excelsa Patrona.

Durante la misa pulsó el órgano el R. P. Fray Marcelo Cabello.

Al acto concurren el General de la Guardia civil don José Gay; general de brigada don Silverio Rós; coroneles de Alava y Pavía, don Fernando Aranaz y don Pedro Lozano; comandante de Estado Mayor, don Rafael Rodríguez y 2.º comandante de Marina, don Juan Lahera y Comisiones de todos los Cuerpos en esta Plaza.

Asistió al acto la fuerza de la Guardia civil formada y con armas, al mando del teniente señor Colombo.

Terminada la Misa la fuerza desfiló ante los generales y comisiones militares.

Dichos actos se celebraron en un altar portátil colocado ante el presbiterio.

La Virgen del Pilar está bajo hermoso dosel forrado de celeste, adornado de flores artificiales y alumbrado de cerca en rica candelaría de plata.

En la parroquia de San Lorenzo, a las diez y media, se celebró tertia y Misa solemne en honor de la Titular de la misma la Virgen del Pilar.

Celebró la Santa Misa el señor Cura don José Malvárez, ministrado por los señores Cañas y Rodríguez Alba, actuando de Maestro de Ceremonia el Mayor-domo señor Fabre.

Por los señores Javaloyes, Gómez Mora y Posada, acompañado del órgano por el señor Cuadro, se cantó Misa de Cosme de Benito.

Al ofertorio el señor Javaloyes, cantó

un Ave María de Mercadante y después de alzar, el señor Gómez Mora «Sacrum convivium», de Cosme de Benito».

Muerte del Rey de Rumanía

Viena.

El Rey Carlos de Rumanía falleció esta mañana, a las seis y media.

El Rey ha muerto en Sinaia, cerca de la frontera austriaca, donde se hallaba actualmente.

El Rey Carlos (Carol) nació en Sigmaringen (Alemania) el 20 de Abril de 1829.

Tenía, pues, setenta y cinco años. Era hijo del Príncipe Carlos Antonio de Hohenzollern.

Estudió en Dresde, y luego viajó por Francia, España é Italia.

Después de la caída del Príncipe Cowza, en 1866, fué elegido Príncipe reinante de Rumanía.

Los comienzos de su mando fueron muy difíciles, porque Turquía se negaba a reconocerle.

Tuvo que luchar con la anarquía de los partidos, y en diez años conoció otros tantos Ministerios.

Sin embargo, la ayuda del estadista Bratiano sirvióle de mucho, y pudo implantar diversas reformas.

Renunció en dos veces a 733.000 francos de su lista civil, é hizo construir los primeros ferrocarriles rumanos.

Aunque era feudatario de Turquía, facilitó el paso por sus Estados a las tropas rusas cuando la guerra entre Rusia y la Sublime Puerta (1877), y se proclamó independiente.

Al frente del ejército rumano tomó parte activa en la campaña, y sobre todo en el célebre sitio de Plewna.

En 1878 quedó reconocida la independencia de Rumanía, y el 26 de Marzo de 1881, el hasta entonces Príncipe Carlos, fué proclamado Rey, y le coronaron con una corona de hierro, hecha con metal de los cañones cogidos a los turcos en Plewna.

Se casó el 15 de Noviembre de 1869 con la Princesa Isabel de Wied, que ha hecho célebre su nombre literario de «Carmen Sylva».

La prudente actitud del Rey Carol en el conflicto de los Balcanes valió a Rumanía gran prestigio y parte del territorio búlgaro.

Cuando comenzó la guerra en Europa, el Rey Carol, acordándose de su condición de alemán y Hohenzollern, quiso, según parece, que su país peleara al lado de Alemania y Austria; pero el pueblo y el ejército rumano se opusieron a ello.

Hereditario el Trono el Príncipe Fernando Víctor Alberto, nacido en Sigmaringen el 24 de Agosto de 1865, y reconocido Príncipe de Rumanía, después de la renuncia de su hermano mayor, con el título de Alteza Real.

Es sobrino del Rey Carol é hijo del Príncipe Leopoldo de Sigmaringen.

Un buen servicio

En la noche de ayer, próximamente a las ocho, cuestionaron el individuo José Llanis Cuenca y la mujer Milagros Piñero Acosta, los cuales viven maritalmente.

El citado sujeto infirió a su amante una herida contusa de pronóstico reservado, en la región frontal, dándose inmediatamente de cometido el hecho, a la fuga.

Informado el celoso inspector de policía don Francisco Antequera, de lo ocurrido, procedió con extrema actividad a la búsqueda del agresor, consiguiendo darle caza, a las diez, en una accesoria de la calle Servanda, donde se había refugiado.

Inmediatamente fué detenido y conducido a la Inspección de Vigilancia, pasando luego a la Prevención civil, donde quedó a disposición del Sr. Juez de Instrucción.

Merece plácemes el Sr. Antequera por la diligencia é interés que puso en llevar a cabo tan importante servicio.

La mujer herida, fué curada en el Hospital de San Juan de Dios, pasando luego a su domicilio.

NOTAS MARÍTIMAS

Buques entrados y despachados ayer en nuestro puerto:

Entrados

Vapor dinamarqués «Valkyrien», de Tánger, con su equipo.

Vapor español «María de los Angeles», de Larache, con barriles vacíos.

Vapor español «Pepin», de Ceuta, en lastre.

Vapor español «Peña Sagra», con carbón mineral, procedente del ONO.

Laud «B. B. B.», de Lepe, con higos secos.

Laud «Virgen del Carmen», de Lepe, con higos secos.

Laud «Manolito», de Lepe, con higos secos.

Laud «Tercero», de Lepe, con higos secos.

Laud «San Cayetano», de Lepe, con higos secos.

Canoa «Joven Pilar», de Isla Cristina, con carga.

Canoa «Emilia», de Isla Cristina, con carga.

Canoa «María Enriqueta», de Huelva, con carga.

Unión Médica Gaditana

Premios extraordinarios que se han aumentado en el 2.º Concurso Popular y Cultura Física, con motivo de los nuevos donativos que se han recibido después de publicado el programa:

Al premio 1.º dos de 50 ptas. cada uno; al 3.º uno de 25; al 5.º dos de 25; al 6.º dos de 25; al 7.º dos de 25 y 27 auxiliares de 5 cada uno, siendo el total a repartir 84 premios.



LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y a la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY

dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.

